

## **ОТЗЫВ** **на автореферат диссертации Михайлова Вячеслава Ивановича**

**тему: «Психологические особенности российских  
и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата психологических  
наук по специальности - 5.3.7 – возрастная психология**

Диссертация В.И.Михайлова посвящена актуальному исследованию особенностей периода взрослости у мужчин в кросс-культурном аспекте изучения российской и турецкой выборок. Значимость темы связана с необходимостью изучения процессов возрастного развития, преодоления кризисных периодов раннего и позднего возрастных периодов у людей трудоспособного возраста, что особенно важно в отношении мужского населения и имеет значение не только как психологический и социальный, но и как экономический фактор. Развитие более тесных связей между Турцией и Россией привело к необходимости изучения данных выборок респондентов в виду и значительного количества межэтнических браков, и организаций в рамках бизнес-среды, что поставило вопрос об актуальности учета социокультурных особенностей и менталитета представителей каждой из социокультурных групп.

В.И.Михайлов в диссертационном исследовании предложил целостное психологическое определение «взрослости», а также рассмотрел три подпериода взрослого возраста: ранний, средний, поздний. Содержание главы «Современные подходы к изучению психологических особенностей возрастного развития личности» позволяет говорить о том, что автором проведен необходимый анализ литературных источников, позволяющих обосновать методологические и методические решения эмпирического исследования.

Диссертант грамотно формулировал цели и задачи работы, представил развернутый теоретический анализ проблемы факторов развития личности на разных этапах онтогенеза, пришел к обоснованным выводам на основе результатов эмпирического анализа значительной группы респондентов, грамотно проведенного статистического анализа данных. Следует отметить научную новизну выявления специфических факторов, связанных со страной проживания, имеющих существенное значение для развития личности и разработки схемы набора методик для исследования с предложением авторской анкеты сбора биографической информации.

Безусловную значимость имеют выводы В.И.Михайлова о различии в сроках наступления периода взрослости в выборках российских и турецких мужчин, а также специфических и общих психологических характеристиках периода взрослости у российских и турецких мужчин на основе изучения смысложизненных ориентаций, самоотношения, ценностей (отношение к женщинам, старикам и детям, традициям и др.).

Практическая значимость исследования В.И.Михайлова связана с возможностью использования полученных выводов при разработке рекомендаций для организации психологического сопровождения российских граждан, решивших выехать на постоянное место жительства в Турцию в связи

с профессиональной деятельностью, организацией бизнеса, заключением брака, другими причинами.

Автореферат диссертации отражает логику проведенного теоретического и эмпирического исследования, содержит достаточное количество данных, в том числе значительное число опубликованных работ соискателя. На основании автореферата, можно сделать вывод о том, что выполненная В.И.Михайловым диссертационная работа на тему: «Психологические особенности российских и турецких мужчин периода ранней и средней взрослости», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – возрастная психология, является законченной, самостоятельной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п.9-14 «Положения о порядке присуждения научных степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Михайлов Вячеслав Иванович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.7 – возрастная психология (психологические науки).

Кандидат психологических наук, научный сотрудник Отдела «Компьютерная лингвистика и интеллектуальный анализ информации» Федерального государственного учреждения «Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» Российской академии наук

«27» марта 2023 г.

*А. Чуган*

А.А.Чуганская



#### СВЕДЕНИЯ О РЕЦЕНЗЕНТЕ:

Чуганская Анфиса Анваровна - научный сотрудник Отдела «Компьютерная лингвистика и интеллектуальный анализ информации» Федерального государственного учреждения «Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» Российской академии наук, кандидат психологических наук.

Телефон: 8(499)-135-77-77. E-mail: Anfisa.makh@gmail.com

АДРЕС ОРГАНИЗАЦИИ: Россия, 119333, Москва, Вавилова, д.44, кор.2. E-mail: frccsc@frccsc.ru.

Отдел «Компьютерная лингвистика и интеллектуальный анализ информации» ФИЦ ИУ РАН: Россия, 117312, Москва, проспект 60-летия Октября, д. 9.

Телефон: 8(499)-135-77-77.

Вх. № 10.1/13.1-106  
от 03.04.2023